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  התורה והמצוה 
    עלון בענייני מצוה הלכה מנהג 

  ועיונים בעבודת ה' 
  
 

  
  ראה פרשת  
  

ה:   ן לִפְנֵיכֶ֖ם הַיֹּ֑ום בְּרָכָ֖ה וּקְלָלָֽ י נֹתֵ֥ נֹכִ֛ ה אָֽ   רְאֵ֗
֣ מִצְֹות֙ יְֹ - תִּשְׁמְע֗וּ אֶל הַבְּרָכָה֑ אֲשֶׁר֣  - אֶת  ם  אלֱֹֽ   יָ ה אִם   : ... הֵיכֶ֔ א תִשְׁמְעוּ֙ אֶל - וְהַקְּלָלָ֗ ֹ֤ ֣ מִצְֹות֙ יְֹ - ל ם  אלֱֹֽ   יָ   : (ס) ... הֵיכֶ֔

יאֲךָ֙ יְֹ  י יְבִֽ ֣ וְהָיָ֗ה כִּ֤ יךָ אֶל אלֱֹ   יָ רֶץ אֲשֶׁר - הֶ֔ ה בָא - הָאָ֕ מָּה לְרִשְׁתָּ֑הּ  - אַתָּ֥   שָׁ֖
ים וְאֶת - ל הַבְּרָכָה֙ עַ - וְנָֽתַתָּ֤ה אֶת  ל:  - הַקְּלָלָ֖ה עַל - הַר֣ גְּרִזִּ֔   הַ֥ר עֵיבָֽ

  
בפרשת  על מעמד זה חוזר משה ומצווה פעם נוספת  על נתינת הברכה על גריזים והקללה בהר עיבל.  מצווה את עם ישראל    משה רבנו 
ל אֶת   כי תבא,   ר שָׁמֹר֙ אֶת - וַיְצַ֤ו מֹשֶׁה֙ וְזִקְנֵי֣ יִשְׂרָאֵ֔ י מְצַוֶּה֥ אֶתְכֶ֖ם הַיֹּֽום: - כָּל - הָעָ֖ם לֵאמֹ֑ נֹכִ֛ עַבְר֣וּ אֶת   הַמִּצְוָ֔ה אֲשֶׁ֧ר אָֽ הַיַּרְדֵּן֒  - וְהָיָ֗ה בַּיֹּום֘ אֲשֶׁר֣ תַּֽ

רֶץ אֲשֶׁר - אֶל  יךָ נֹתֵ֣ן לָךְ֑  - הָאָ֕ ימוּ אֶת - וְהָיָה֘ בְּעָבְרְכֶם֣ אֶת ... :  ... יְהָֹוה֥ אֱלֹהֶ֖ י מְצַוֶּה֥ אֶתְכֶם֛ הַיֹּ֖ום בְּהַר֣ עֵיבָל֑  - הַיַּרְדֵּן֒ תָּקִ֜ נֹכִ֜ ר אָֽ לֶּה אֲשֶׁ֨ אֲבָנִי֣ם הָאֵ֗ הָֽ
יד:   ם בַּשִּֽׂ אֶת   ... וְשַׂדְתָּ֥ אֹותָ֖ לֶּה יַֽעַמְד֞וּ לְבָרֵ֤ - וַיְצַ֤ו מֹשֶׁה֙  ר: אֵ֠ ם בַּיֹּ֥ום הַה֖וּא לֵאמֹֽ עַל - ךְ אֶת הָעָ֔ ים בְּעָבְרְכֶ֖ם אֶת - הָעָם֙  הַיַּרְדֵּ֑ן שִׁמְעֹון֙  - הַר֣ גְּרִזִּ֔

ן: וְאֵ֛לֶּה יַֽעַמְד֥וּ עַל  ה וְיִשָּׂשׂכָ֖ר וְיֹוסֵ֥ף וּבִנְיָמִֽ יהוּדָ֔ י: - וְלֵוִי֣ וִֽ ן וְנַפְתָּלִֽ ר וּזְבוּלֻ֖ן דָּ֥ מְר֛וּ וְעָ   הַקְּלָלָ֖ה בְּהַר֣ עֵיבָל֑ רְאוּבֵן֙ גָּד֣ וְאָשֵׁ֔ ם וְאָֽ לְוִיִּ֗ אך  וגו'    נ֣וּ הַֽ
, בהפסקה זו אנו  מאד מפרשתנו ועד פרשת כי תבא יש הפסקה ארוכה  כלומר:    . תיאור כל המעמד בצורה מפורטת   שם ביתר ביאור 

או אולי נכון יותר לשאול מה טיבה של הפתיחה שבפרשתנו? כמו כן, שאלה  מה פשר ההפסקה הזו,  .  ציוויים מצוות ו לומדים עוד  
    יניהן? מצוות שב שתי הפתיחות הללו ל יש קשר בין  האם  מתבקשת:  

  
בספר משנה תורה ניתן למצאו הרבה יותר, גם כיחידות שלמות. הסגנון    . התייחסתי בעבר למבנה הסגור הנמצא בפרשיות רבות בתורה 

ששיטת ר' יהודה  פעמים מהסגנון של החומשים האחרים (ניתן לעשות השוואות בכמה פרשיות). מסתבר  שונה ל משנה תורה  של  
  מבנה והסגנון של הספר. בעז"ה בהמשך אעמוד על עוד דוגמאות של המבנה הסגור בחומש דברים.  הדורש סמוכים רק בו, קשורה ל 

  
  ים ביאור   פו להן נוס וכאן  ,  בחומשים הקודמים מצוות מסויימות שנאמרו  נשנות  בו    כשמו כן הוא, חומש דברים המכונה משנה תורה  

    עיקרן ושרשן נאמרו כבר בחומשים קודמים. מצוות חדשות הנלמדות בחומש זה,  חלק גדול מ .  והרחבה 
  

.  הדברות למצוות ששרשן בעשרת    זו הכותרת   , בפרשת ואתחנן ש עשרת הדברות    , בינה בתורה כפי שהבאתי בעלון הקודם בשם ספר  
ההרחבה של שתי    . ) לכניסתם לארץ ממש  סמוך  ( מעמד הברכה והקללה שבפרשת כי תבא  ועד    שמע פרשת  מ   מצוות אלו מפורטות 

  מסיים אח"כ    . והיה אם שמע פרשת  סוף  ועד    שמע מפרשת  היא  (ניתן לומר שאף הן כעין הקדמה לדברות האחרות)  ת הראשונות  דברו ה 
מתחלת    . ) , ועוד ללשון שנאמרה מקודם   לאהבה את ה' אלהיכם ללכת בכל דרכיו שימו לב למשל להקבלה בין  (   כי אם שמר תשמרון וגו' 

  פרשתנו ועד סוף פרשת כי תבא, זו חטיבה אחת ארוכה. מסתבר שנתקל בהשלכות של זה בעלוני הבאים אי"ה. 
  

שמעתי    ר זה בפרשתנו, בֵּ לדִ רמז  את ה (   יך לשוא ה את שם יי אלל   תשא לא  בפרשתנו מפרט משה רבנו את המסתעף מהדבֵּר השלישי  
העניין של המשכן ובית המקדש זהו המקום  .  שם   שמו אשר יבחר ה' לשכן  המקום  על  בפרשה זו מדבר    . שליט"א)   יואל בן נון   ב הר מ 

      . ועובר דרך עוד כמה עניינים עניין זה מתחיל כאן    המרכזי עבור כל יהודי. , והוא המקום  המיוחד לשם ה' 
  על כעת  צווה אותם משה  מ לכן  .  . להכנס לארץ ולא אמצעי)    מצוה ( המצווה הגדולה  לכניסה למקום אשר יבחר ה' מוכרח שתקדום  

ושמרתם לעשות את  ולאחר מכן מזהיר  כאן הוא מצווה אותם בקיצור,  הברכה והקללה אותו יש לקיים לפני שנכנסים לארץ.  מעמד  
  . לך   ך אשר נתן ה' אלהי אבותי בארץ  ... אלה החקים והמשפטים אשר תשמרון לעשות    כל החקים ואת המשפטים 

ומכאן עובר    . לא תעשון כן לה' אלהיכם   וכו' אשר עבדו שם הגוים  את כל המקומות    אבד תאבדון :  שהוא תנאי להכנס לארץ   שלב נוסף 
ם לעיקר   י אִֽ ר יְֹ - הַמָּקֹ֞ום אֲשֶׁר - אֶל - כִּ֠ ֤ יִבְחַ֨ ם לָשׂ֥וּם אֶת - מִכָּל הֵיכֶם֙  אלֱֹֽ   יָ מָּה: - שִׁבְטֵיכֶ֔ אתָ שָּֽׁ ומפרט כאן כמה דברים    שְׁמֹ֖ו שָׁם֑ לְשִׁכְנֹ֥ו תִדְרְשׁ֖וּ וּבָ֥

  . במומם נפדים ונאכלים  גם על אכילת קדשים שנפל בהם מום ו   , , וממשיך לפרט עוד מצוות השייכות לעניין השייכים במקום אשר יבחר 
    . כי ירחק ממך המקום   ...   לך את גב היך  אל רחיב ה'  י כי    מחוץ למקדש   אכילת בשר מדבר על    ך כ אחר  

בכלל האזהרה  וכו'.    השמר לך פן תנקש אחריהם שוב    חוזר ומצווה . ו היך את הגוים אל כי יכרית ה'  ב תלוי    את גבלך   היך אל כי ירחיב ה'  
החזרה על 'ובערת הרע    חת. חריו עניין עיר הנד , וא כי יסיתך וגו' וכן גם  .  ום חל כי יקום בקרבך נביא או חולם  כאן התורה  הזו מצווה  

  מקרבך' מובנת: ארץ ישראל צריכה להיות נקיה ממעשים כאלו, ולכן צריך להזהיר על כך לפני הכניסה לארץ. 
  

הזהה    היך אל לה'    כי עם קדוש אתה סיום העניין  מ זאת  ניתן להוכיח    . עלי חיים ב ה של  טהרה וטומא   סימני ל גם    הקדמה זו    היכם אל לה'  בנים אתם  
ה  ם  טומאה וטהרה של בעלי חיי סימני  יני מסתיים עניין  בפרשת שמ   . ה לפתיח  חַיָּ֔ הַֽ לֶת וּבֵין֙  נֶּֽאֱכֶ֔ הַֽ חַיָּה֙  ר וּבֵ֤ין הַֽ א וּבֵי֣ן הַטָּהֹ֑ ין הַטָּמֵ֖ יל בֵּ֥ לְהַבְדִּ֕

ל  אָכֵֽ א תֵֽ ֹ֥ הקשר    . ' וגו'   לא תשא '   העניין גם (או רק) לדבר השלישי ויתכן ש ,  הרביעי)   ר (הדבֵּ   ן השבת עניי ל אנו עוברים  כבר כעת  יתכן ש   :אֲשֶׁ֖ר ל
    . שייך לעניין '  ' ו'עם סגולה' 'בנים אתם וגו' השבת היא אות, וגם  :  ועוד   ובין יום השביעי לששת ימי המעשה. לשבת: הבדלה בין ישראל לעמים,  

  ' ל'עשר תעשר' הבא אחריו. בשל גדי בחלב אמו ת מביא את דרשת חז"ל על הקשר בין 'לא    רש"י 
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עניין   , מדבר על שנה השביעית שב   דבר על השמיטה לפני שמ .  הארץ שבת  השמיטה היא סתעף ממנה. כאן אנו בוודאי עוברים לעניין השבת והמ 

 יִּפְדְּךָ֖  עניין עבד עברי שייך גם לעניין השבת  ה.  אן עובר לעניין השמיט . מכ "כ על מעשר עני מעשר שני ואח  יִם וַֽ יתָ֙ בְּאֶרֶ֣ץ מִצְרַ֔ י עֶבֶ֤ד הָיִ֨ וְזָכַֽרְתָּ֗ כִּ֣
֣ יְֹ  ֱֹ  יָ י מְצַוְּךָ֛ אֶת- הֶי֑ךָ עַלאל נֹכִ֧ ן אָֽ   ת'. ר את יום השב ו ב'שמ י שנאמר  פ כ   . הַדָּבָ֥ר הַזֶּה֖ הַיֹּֽום:- כֵּ֞

  
אסורים  שורים גם הם לשבת, גם הם  שבת ולשלש רגלים. שלש רגלים ק ממילא גם ל ו (בה הוקדשו הבכורות)  שייך ליציאת מצרים    כל הבכור 

וקדם 'שור  פרשת המועדות שבתורת כהנים מ ל   אגב, גם   . ציאת מצרים , וגם הם זכר לי ת) חומרה כמו השב לא באותה    (אם כי,   בעשיית מלאכה 
      . שב) ור או כ ש על    רושלמי גום י תר לקריאת התורה בפסח ובסוכות, כתבתי במקום אחר. ועי'  מת 'שור או כשב'  הקד שב' (על טעם  או כ 

  
 *   *   *  

  שלש רגלים 
"ר  גרש ה בר.  ו לקיים במד עליה לרגל, לא יכל את מצוות    ץ: סמוך לכניסה לאר   כאן   הטעם לציווי .  הצטווינו בעוד ארבע מקומות בתורה רגלים    ג' ל  ע 

יכלו לשמור  מועדים הללו  את ה כי    . ת , ר"ה ויו"כ ושמיני עצר ראש חדש ,  שבת מדוע לא נזכרו כאן ה זה הטעם  ש מבאר    בפירושו על התורה   הירש 
.  נה ת הש כמו כן, ג' הרגלים שייכים לעונו   . סביב המשכן ישראל בלא"ה מקובצים    היתה שייכת במדבר בזמן שכל עם גל לא  עליה לר גם במדבר, אך  

  . חג הסכות במדבר לא נטלו ארבעת המינים ב גם שמסתבר ש דבריו כותב  בין  
  

  עלון חג השבועות. - 18מס'  מה שכתבתי בעלון  מעט)    (ואוסיף בקצרה  אביא כאן  
'ועשית    על מצות תשמור', כתוב כאן 'ועשית'.  חג ה או 'את    ' ר 'שמו   לא כתוב כאן , אתה תעשה.  ועשית' ' יכרים בפרשתנו, הוא  אחד הדברים הנ 

  על שני הרגלים האחרים נאמר 'ועשית'.  יווי הוא לעשות קרבן פסח, אך גם  פסח' אפשר לפרש פשוט שהצ 
  

יב  - שָׁמֹור֙ אֶת .  ת חג המצו  אָבִ֔ דֶשׁ הָֽ יֹ   וְעָשִׂ֣יתָ חֹ֣ סַח לַֽ ֖ פֶּ֔ חְתָּ פֶּ֛סַח  ...  הֶי֑ךָ  אלֱֹ   יָ (רק בסוף    אפילו לא נקרא כאן 'חג'   חג המצות וגו'.    יִבְחַר֣ - בַּמָּקֹום֙ אֲשֶׁר֣   ... וְזָבַ֥
הוא רק ביום הראשון (התייחסתי  שם  על פי הפשט החיוב להיות  ו   , אלא רק נזכר כאן לעשות פסח 'במקום אשר יבחר', ) הפרשה בחיוב הכללי 
    . ) ביעי . התייחסתי גם לפעם אחת בה נקרא כן גם היום הש וכן לכך שבפסח נראה שרק היום הראשון נקרא 'חג' ,  לכך בעלונים קודמים 

ת שִׁבְעָ֥ה  .  ות ג השבוע ח  בֻעֹ֖ יתָ   : ... לָךְ֑  - תִּסְפָּר   שָֽׁ יֹ   וְעָשִׂ֜ לַֽ בֻעֹות֙  ֣ חַ֤ג שָֽׁ יךָ מִסַּ֛ת נִדְבַ֥ת יָֽ דְךָ֖ אֲשֶׁר֣ תִּתֵּן֑  אלֱֹ   יָ מַחְתָּ֞ לִפְנֵי֣ | יְֹ ... הֶ֔ ֣ : וְשָֽׂ יךָ  אלֱֹ   יָ בַּמָּקֹ֗ום אֲשֶׁ֤ר    ... הֶ֗
֣ יְֹ   יִבְחַר֙  ם:: אלֱֹ  יָ יךָ לְשַׁכֵּ֥ן שְׁמֹ֖ו שָֽׁ חג השבועות כבר  כאן מדבר בעיקר על עליה לרגל. מצווה על ספירת העמר. אחרי שספרת 'ועשית חג שבועות'.    הֶ֔

גם השמחה  מסיבה זו    . כבר מצוי   לחם ה , התורה מצווה גם להזמין אורחים 'מסת נדבת ידך', כי הרי  מכיוון שזהו כבר חג הקציר .  חג נקרא כאן  
    . ) דרש, בעצרת כתוב שמחה פעם אחת, ובחג הסכות כתוב פעמיים פעם אחת (כמבואר במ   נזכרת כבר בפרשה זו 

  על ידי עליה לרגל. בעיקר  חג היא  ה   ת עשיַ 
יתָ אֶת - וְזָכַ֣רְתָּ֔ כִּי  מַרְתָּ֣ וְעָשִׂ֔ יתָ בְּמִצְרָ֑יִם וְשָֽׁ לֶּה - עֶ֥בֶד הָיִ֖ ים הָאֵֽ חֻקִּ֖ מאמר    זכור ושמור יתכן שניתן למצא כאן רמז למתן תורה ביום הזה. עי' ספר    : הַֽ

    נפלא עם השוואות בין פרשה זו לעשרת הדברות. 
ת    נאמר הסכות    ג ח על  , גם  הנזכר טעם  ה מ סכות.  חג ה  עֲשֶׂ֥ה חַ֧ג הַסֻּכֹּ֛ ךָ:  לְךָ֖    תַּֽ גָּרְנְךָ֖ וּמִיִּקְבֶֽ סְפְּךָ֔ מִֽ ים בְּאָ֨ א מן  ל אן 'תעשה ו מכ חז"ל דרשו  שִׁבְעַת֣ יָמִ֑

    ידי פשוטו. , אך כמובן שאין מקרא יוצא מ ' העשוי 
  

כמו   שצריך טבעו לשמוח לפרקיםרשי המצוה לפי שהאדם נכון על ענין  מש  :(מצוה תפ"ח)  החג מצוות שמחת  בטעם    ספר החינוך ברי  נסיים בד 
שהוא צריך אל המזון על כל פנים ואל המנוחה ואל השינה. ורצה הקב"ה לזכו אותנו אנחנו עמו וצאן מרעיתו וציונו לעשות השמחה לשמו 
למען נזכה לפניו בכל מעשינו. והנה קבע לנו זמנים בשנה למועדים לזכור בהם הנסים והטובות אשר גמלנו, ואז בעתים ההם ציונו לכלכל  

  .עכ"ל  ימצא טעם בדברי. מבלי החפץ בקטרוגהשמחה הצריכה אליו ... ואשר עמו התבוננות  החומר בדבר

ושאר מצוות של שמחה וכמחת יואצל אלה המנסים לעוות עניין ש, כי  ום אחר קהסברתי כבר במ , ולמעט בערך המצווות הללו   דומה"ט 
   לפי טבעו של העולם. כאמור, התורה נותנת לנו את הזמן לעשות את הדבר הנצרך לנו  ולשתות. ם אחרים לשמווח ולאכול יחפשו להם זמני

אופן  ומלמד אותנו בתורה באיזה  מהעולם הזה,  זצ"ל: הקב"ה רוצה שנהנה  הקודם  זאת אחד מגדולי המשגיחים של הדור  היטיב להגדיר 
  לעשות זאת.

  
בעיקר סמוך -  ' ימי בין המצרים' רגילים לדבר בכי יש רבים הבר  כבר בעהזכרתי  הוא בבית המקדש.   עניין הרגליםכי עיקר    חובה לזכורוכמובן  

 חסרונו של בית המקדש ת  אוד מעט יבנה בית המקדש ואז לא נצטרך לצום' וכדומה.  'אולי עעל כך ש  -ואף בתשעה באב עצמועה באב  תשל
  .  אבלות וממנהגיהמה   "לברוח"הם רוצים , לא בימים בהשמחה של שלש רגליםר דווקא בימי אמורים להרגיש יות

  
דֶשׁ  )דומה ביותר שבידינוראש חדש אלול הקשיחת  (   נביאנבואת חגי המדנו סמוך לראש חדש אלול, נזכור את  בעו ד לַחֹ֑ י בְּיֹ֥ום אֶחָ֖ דֶשׁ֙ הַשִּׁשִּׁ֔   בַּחֹ֨

יְ ...   אָמַ֛ר  ה  ֥ כֹּ֥ עֶת  יָ א  ֹ֥ ל מְר֔וּ  אָֽ הַזֶּה֙  הָעָם֤  ר  לֵאמֹ֑ עֶת-צְבָאֹ֖ות  א  ֹ֛ יְ -בּ ית  ֖ בֵּ֥ דְּבַר  לְהִבָּנֹֽות:  יָ  יְהִי֙  ר:-בְּיַד  יָ֔ יְ -וַֽ לֵאמֹֽ יא  הַנָּבִ֖ בֶת   חַגַּי֥  לָשֶׁ֖ ם  אַתֶּ֔ לָכֶם֙  הַעֵת֤ 
ב: יִת הַזֶּה֖ חָרֵֽ ם עֵ֖ץ וּבְנ֣וּ הַבָּיִ֑ת וְאֶרְצֶה ... בְּבָתֵּיכֶם֣ סְפוּנִי֑ם וְהַבַּ֥ ה אָמַ֥ר (ואכבד) בֹּ֥ו -עֲל֥וּ הָהָ֛ר וַהֲבֵאתֶ֥ :וְאֶכָּבְדָ֖ יָֽ   יְֹ

  
  נזכה לראות במהרה בבניין בית המקדש, ושם נעלה ונראה בשלש פעמי רגלינו רצון ש   ויהי
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